

# 被手足撬牆腳 開槍洩憤致1死4傷

# 美學生王子為情所困 血洗飯堂



弗賴伯格有狩獵習慣，相信能熟練操作槍支。網上圖片

美國西雅圖附近一間中學發生情殺槍擊案，有「足球王子」之稱的15歲男生弗賴伯格疑被堂兄弟搶去女友，因此懷恨在心，前日在學校飯堂突然向女友及其他同學開槍，隨後吞槍自殺。事件導致一名女學生中槍身亡，另外4名學生受傷，死者可能是前女友，但未能證實。弗賴伯格行兇前，已在微博twitter宣洩悲憤，暗示會大開殺戒。

事發於華盛頓州西雅圖北部的馬里維爾皮爾丘克中學，該校約有2,500名學生。當地部族原住民弗賴伯格是校內美式足球隊及摔角隊成員，非常活躍，而且性格外向友善。披著一頭長髮的他頗受同學歡迎，上周剛獲選為校內「王子」，風頭一時無兩。

## 行兇後自轟 死者疑為前女友

據目擊同學憶述，弗賴伯格在前日早上10時許，尾隨同學進入飯堂，並與他們同桌而坐。他全程一直保持安靜，突然掏出手槍，向同學開了約8槍，其後

在戶外連開數槍自盡，當場死亡。中槍學生中，一名女學生死亡，另有兩男兩女學生受傷，其中三人頭部中槍，情況危殆。報道指受傷的男生是弗賴伯格同部族裡的堂兄弟，警方未確認死者身份，據指有可能是弗賴伯格的前女友，反映兇手並非隨意行兇，而是早有目標。當地教會當晚舉行追思儀式，逾百名家長、學生及當地居民出席。受槍擊女生的好友稱，弗賴伯格與女友拍拖兩年，但近期關係破裂，他曾要求與女方面面，但她拒絕，並表示正與其中一名中槍男生一起，相信事件與此有關。警方表示案件正在調查，拒絕揣測犯案動機。

## 在twitter透露情緒低落 素有狩獵習慣

傳媒翻查弗賴伯格在twitter的紀錄，發現他約一個月曾發帖稱「難道你忘了她是我女友？她已向向我道明一切，我恨死你！我們不再是兄弟」，似與手足因情反目，又形容自己愚蠢。他的twitter留言近一星期變得頻密，透露自己情緒低落，無法走出陰霾。他槍擊前數小時再發帖稱「這永不會繼續了」，似是暗示今次槍擊事件。弗賴伯格素有狩獵習慣，據悉他當日所用槍械為.40口徑的貝雷塔手槍，美國煙酒和火器管理局(ATF)表示，有關槍支屬合法持有，據報是屬於他父親。

美國有線新聞網絡/哥倫比亞廣播公司/路透社/法新社

## 邊開槍邊冷笑 現場滿是鮮血

目擊慘案的學生指，弗賴伯格向同學開槍期間，曾向其他人冷笑，之後一邊開槍一邊離開飯堂。槍聲傳出後，在場學生極為驚慌並高舉雙手走避，據悉飯堂當時約有30人，不少同學見現場滿是鮮血，受驚啜哭。由於同學爭相逃跑，飯堂出口非常擁擠，混亂中有人不慎倒地，場面一片混亂。在場的麥基格憶述事件時猶有餘悸，她當時正與朋友吃午飯，突聞多響槍聲。她見有人躲至桌子下，意識到事態嚴重，丟下財物拔腿就跑。眾人攀越鐵絲網，逃至安全地方。

另一同學盧頓當時距離弗賴伯格僅兩張桌，弗賴伯格裝填子彈時一度與盧頓對望，但只向他冷笑一下。有學生表示，當時聽見四五聲巨響，其後看見不少人尖叫走避，而學校鳴響火警鐘，令他們一度以為發生火警。老師到場說明情況，要求眾人留在課室以策安全，其後安排旅遊巴士，把學生送到鄰近教堂暫避，家長紛紛前往教堂接走子女。

《紐約每日新聞》/美國有線新聞網絡/美聯社/路透社/法新社

## 風頭薨具雄心 擬做部族首領

美國以往的校園槍擊案主角多半性格內向、沉默寡言，但今次槍手弗賴伯格卻是校內風頭薨，性格外向開朗，同班同學表示他完全不像會做出這種事。弗賴伯格是圖拉利普族人，該部族在當地擁有眾多成員，族人期待弗賴伯格日後可成為部族首領，但連串槍聲使這願望幻滅。弗賴伯格一家在部落內及鎮上頗為知名，他的教練表示對方素來非常友善，而且計劃將來成為部族首領，甚具雄心。弗賴伯格喜歡狩獵，父母今年7月曾送他一把獵槍，他非常欣喜。

## 遭種族歧視起爭執 一度被停學

同學普遍形容弗賴伯格友善平和，甚至毫無缺點，老師亦對他期望甚殷，他才贏得「王子」稱號。然而數周前有人用種族歧視言語，侮辱弗賴伯格的族裔身份，他勃然大怒並與對方爭執，事後被學校暫時停學，並逐出足球隊。

美國有線新聞網絡/路透社



案中女死者(中)與弗賴伯格(右)合照。網上圖片



勇敢的女教師西爾貝格。網上圖片

### 奮勇女教師擒拿槍手 阻屠殺繼續

學生在聽到槍聲後慌忙逃走，但有一名女教師不顧危險，挺身而出，趁弗賴伯格為手槍換子彈時，抓住他的手臂，糾纏期間弗賴伯格開槍自盡，這次「屠殺」才告完結。弗賴伯格在飯堂開槍後，在場學生爭相走避，社會科教師西爾貝格徑自跑入飯堂，企圖阻止他繼續射擊。目擊者表示，弗賴伯格初次射擊後換子彈，此時西爾貝格跑到其身旁，並捉住他的手約兩秒。弗賴伯格一度以槍指着她，其後選擇吞槍自盡。據悉西爾貝格剛畢業，今年才開始任教，也是業餘球員。有學生表示，西爾貝格的舉動避免其他學生傷亡，形容她是真正英雄。學校將暫時關閉一周，料下月3日重開，原定前晚舉行的美式足球比賽亦延期。校方將安排輔導人員，協助目擊者及死傷者的朋友克服不安情緒。

《每日郵報》

## 情緒支援無果 凸顯校園安全問題

美國槍械氾濫，社會要求管制之聲高漲，今次槍擊案再為校園保安響起警號。華府本月初推出為期5年、總值1,000萬美元(約7,756萬港元)的「AWARE」計劃，旨在改善學生情緒，加強學校安全、防範暴力，馬里維爾亦在計劃涵蓋範圍內，不料當地前日即發生槍擊案。「AWARE」計劃從互聯網等多方面着手，增加對學生的情緒支援，防止他們因情緒問題而訴諸暴力。調查指，華盛頓州有1/6學生受情緒或行為問題困擾，情況嚴重。

## 重燃控槍爭議

今次事件亦重燃外界對槍械問題的憂慮，馬里維爾市下月將就兩項槍械管制法案投票，槍擊案或影響居民取態。其中，594號修正案將加強槍械出售或轉讓的背景審查，而591號修正案則相反，禁止州政府擴大審查。支持收緊管制的團體在此事後迅速表態，其中「母親的要求」組織創辦人沃茨表示，事件證明槍械暴力嚴重，師生不應成為犧牲者。不過槍械組織成員艾特利布認為，事件反映政府即使管制槍械，也無助阻止槍擊案，因弗賴伯格並未成年，理應不能取得槍械。

《西雅圖時報》/The Daily Beast網站



一名男學生擁抱親屬痛哭。法新社



救援人員把傷者送院救治。美聯社

## 加州雌雄槍手連環施襲殺兩警

美國加州前日發生連環槍擊案，38歲女子蒙羅伊及34歲男子馬克斯在加州兩個城市先後多次槍擊警察及平民，並劫車逃走，造成兩名警員死亡，另有一名警員及一名平民受傷。警方展開大規模搜捕，終拘捕兩名疑兇，暫未知犯案動機。事發於前日上午10時許，薩克拉門托的47歲警員奧利弗在當地一間汽車旅館停車場截獲一輛可疑汽車時，遭車上的蒙羅伊及馬克斯向他連開多槍，他頭部中槍，送院後不治。二人遂試圖劫走停車場其他車輛逃走，38歲司機霍姆斯拒絕絕絕槍傷頭部，情況嚴重。疑兇後來成功劫走一輛貨車，在普萊瑟縣與本市遭兩名警員截查，二人再向警員開槍，42歲警員邁克爾戴維斯中槍傷重不治，另一名警員則無大礙。經過一輪駁火後，蒙羅伊當場被捕，警員在其手袋中搜出一支手槍。馬克斯則逃至內華達山附近郊區匿藏。警方出動直升機及警犬圍式搜索及封鎖道路，馬克斯數小時後投降。



疑兇馬克斯事後被送院。網上圖片



警方大為緊張，截查車輛搜捕兇徒。網上圖片

## 宣傳防範伊波拉 美主持籲公眾「勿吃屎」



奧巴馬與妮娜·范相擁，祝賀對方康復。路透社

美國紐約首名伊波拉病毒確診患者斯潘塞，在幾內亞診治伊波拉病人後返國證實受感染，紐約州及新澤西州前日宣布新一輪檢疫措施，強制隔離所有來自西非疫區、曾與伊波拉患者直接接觸的人士，包括返國醫護人員，目前已有兩名女醫護被送往隔離。當地電視台有主持在節目上以「勿吃屎」出位言論，提醒大眾注意衛生，避免感染。斯潘塞在發病後曾坐地鐵打車，有市民恐出入此等場所會受感染。「紐約1台」政治清談節目主持人路易斯為表達伊波拉非經空氣傳染，對觀眾說：「若你在街上、地鐵遇到奇怪的黏液或糞便，不要

吃，不要讓它進入你體內，不要碰。」網民對其言論議論紛紛，路易斯事後解釋稱，紐約人都是「理智的成年人」。

## 兩州加強檢疫 越裔女護康復攬奧巴馬

紐約州及新澤西州長前日宣布，紐約肯尼迪國際機場及紐瓦克機場將要求來自幾內亞、利比里亞及塞拉利昂，並曾直接接觸伊波拉患者的入境旅客，接受最多21天隔離。不曾與患者接觸但來自西非三國的旅客，則會被密切監察，如有需要亦須被隔離。美國首名於本土感染伊波拉的醫護人員、越裔女護士妮娜·范(譯音)前日康復出院，國家衛生研究院指她體內的伊波拉病毒已完全清除。她到白宮與總統奧巴馬會面，兩人擁抱，妮娜·范感謝照顧她的醫療團隊。

## 馬里首確診女童亡 乘車時曾流鼻血

另外，西非國家馬里首名確診伊波拉的兩歲女童前日死亡，世界衛生組織表示她從發病開始，隨祖母從幾內亞乘巴士到馬里，途中估計曾接觸至少300人，當中43人現被隔離。世界衛生組織指女童乘車時曾流鼻血，接觸者感染風險高。世衛昨公布，伊波拉感染個案已突破1萬宗，增至4,922人死亡。

美聯社/路透社/法新社/《今日美國報》/《紐約雜誌》

## 華商憂紐約爆疫情 變「沙士」翻版

美國紐約市爆發首宗伊波拉病例，一般商店的生意未受明顯衝擊，但有不少華商憶起非典型肺炎「沙士」肆虐期間的痛苦回憶，擔心疫情若擴大，恐影響年底感恩節及聖誕節期間的生意。紐約中華總商會董事長于金山表示，華埠商界迄今並未受到伊波拉影響，但萬一未來幾周疫情擴大，

「情況就不一定了」。于金山回憶當年「沙士」期間，由於疫情來自亞洲，令華埠餐館生意大受影響。他認為伊波拉疫情若擴大，影響所及將不只是華埠。法拉盛美食網負責人陳明偉則擔心，較多華人居民的皇后區一旦出現伊波拉病例，衝擊會很大，屆時不僅餐廳受影響，其他行業都會受到波及。

中央社